

“一带一路”下中国茶的市场契机

中国茶与茶文化在千年传承中走进全球经济一体化的市场环境,时代互联网的兴起,国外竞争资本的注入,让中国传统茶行业几经跌宕起伏。在未来,时代之势必将使得茶叶的国内外竞争越发猛烈,如何借“一带一路”改变思维,成就产业升级创新,成就“茶事英雄”是全体茶行业在竞争中取得胜利所必需要深思的重点问题。

历史上中国茶的世界贸易

纵观历史,我们不难发现,茶叶联结了我国历史经济发展史的重要转折点,除丝绸之路外,甚至还有3条专门运输茶叶的茶马古道,茶文化随着历史车轮在中国乃至在世界各地都演变成了另一种崭新的文化体态,形成了丰富多彩的茶文化,中华文明在世界各地遍地开花。

“一带一路”是我国政府在权衡当前国内外经济形势后,为中国与世界经济发展寻谋的一条并进之路,无论对中国还是对世上其他国家和地区都是机遇与挑战并存的。而中国茶叶作为中国千百年来得天独厚的传统产业如何冲破竞争重围,在传统之上如何获得新生是茶行业同仁都不得不直面的问题。

世界经济共同体的形成与发展

全球经济发展至2014年,我国的国内生产总值(GDP)达636463亿元,仅次于美国,位居世界第二。我国的经济已经成为世界经济的重要组成部分,中国经济与世界经济一直处于一个共同体中,相互之间有着巨大影响。据国际茶业委员会统计数据显示,2014年,中国茶叶产量198万吨,位居首位,占据世界茶叶总量的39%,干茶产值达1349亿元,是名副其实的茶叶生产大国。其中,30.1万吨的茶叶用于出口,出口金额达12.7亿美元。

目前,在世界范围内已有64个国家和地区参加了“一带一路”的全球发展战略,从各个国家高层牵头进入基础设施建设,自由贸易区的建立,制定优惠的经济投资政策,文化传播等。到全世界各地城市也基于自身的地理、历史及传统优势也各自推动多方贸易,



“一带一路”已经形成了全人类至上而下的一种经济发展态势,而且也势必将发展壮大。“一带一路”是以历史丝绸之路的文化商业互鉴而创造出来的经济盛世为史鉴,以互联网时代的经济命运共同体的发展势头为发展土壤,是世界文化经济融合的一大重要契机,茶产业更是要借助这股东风将中国茶推广至世界各地。

“一带一路”带领下的中国茶叶新发展契机

中国在国际间大力推行“一带一路”的时事背景之下,全世界各个国家跟地区都踊跃参与到这一伟大的发展战略之中。中国茶行业也必须凝结行业力量,完善国内茶行业标准与规范,进行自我提升,以便在国际市场中激流勇进,实现产业升级的同时,完成茶叶复兴。

创新茶文化,传播从身边做起。一种文化的有效传承,必须伴随着与时俱进,因地制宜的发展策略,才能形成长效的传播效果。因此,在“一带一路”的指导下,寻求茶文化的传播与传承中,我们在推崇茶文化与其他民族文化共生的基础上,推崇文化共生,形成世界文化的繁荣的同时,我们更应强调茶文化

需要根据市场行情创造文化创新,根据地区文化创造文化创新的思路,保留传统茶文化,升级传统茶文化,发扬传统茶文化。

我们知道,一个具有传播力的茶文化的传播必须有一个强大的拥护群体作为基础。土耳其作为一个后起饮茶大国,就是因为其人年均饮茶1250杯茶,成为世界第一的饮茶大国,一跃进入所有茶人的视线。无论是世界还是在中国,年轻人无疑是未来的市场主力军,现在的中国,这显得尤为重要。

借助互联网+,传播中国茶。借助互联网多样化的传播形式,多形式多角度传播中国文化,让世界更易读懂并且喜欢上中国茶。我们知道,互联网给我们带来方便通讯方式的同时,它更重要的是实现了人类思维潜力的开发。当全世界各地的事物都同步呈现在互联网上时,人们在不断地接收这些新鲜信息的同时更是衍生出了很多有异于常的思维方式或者传播路径。对于茶叶,我们或许可以选择建设线上线下相结合的茶叶品鉴活动实现互动,或许我们也可以选择根据不同对象用文字、图片、语音、视频、动画等方式阐述茶文化观点,让传播对象更好接纳,再或许我们可以更多把茶道同香道、禅道等实现捆绑传播,接触更多的兴趣群体。

借助互联网强大的资源整合优势,从茶农

到互联网到茶客,形成三合一的优益模式,实现共赢。传统的销售模式,因为缺乏硬性的监督跟多层经销体系,时常造成品价虚、品质良莠难辨,在中间商谋取较高利益的同时更多在伤害茶农及消费者的利益,长此以往,必然无法让茶行业得到良性的发展空间。而在“一带一路”之下,我们的茶产品不再局限在内部的竞争,外部竞争也必将无比激烈。在实现茶行业互联网模式的同时,我们需要全行业达成共识,在合理的利润空间里,让全世界的消费者都能感受到中国高性价比的健康好茶。

从根源抓起,优质品质,树立品牌。实力贯彻“一带一路”,对于我国的茶行业的品质将会是一次绝佳的转型契机。在源头,具备统一标准有机茶树的种植管理已经成为全球农业发展的方向,成为先进企业及消费者普遍的绿色安全环保认知标准。而出售有机茶已成为国内外开拓利润丰厚的市场,是我国茶叶与国外先进茶生产国家竞争的资本。我国也已经制定了相关的茶叶标准,建立溯源系统,需要全行业共同监督。从根本上让产品说话,是茶路悠远的基础。

注重茶叶品牌的包装塑造。我国的茶叶在长期传统模式的运营之下,全行业营销模式及包装都呈现出一种老旧不断的状态,使得产品缺乏活力和吸引力,无法从外形上打动新消费群进行初次消费。产品包装色彩艳丽,店铺装修设计感十足,互动营销趋向于年轻消费群体,培养了大批年轻的消费群体,而固定的年轻消费群也将成为未来的消费主力,这是一种符合现代社会需要又具有长远发展眼光的销售策略。

中国的茶叶市场并不乏优质的茶企,但是茶叶市场营销却是中国茶行业的软肋。“一带一路”是中国产业走向世界的有力契机,也是中国茶企大浪淘沙的一次挑战,要想获得国际认知,中国必须进行广泛的行业整合和更加老练的市场营销。

未来的发展道路坎坷,但前景必然广阔,在传统的道路上实现创新是未来茶行业必须要突破的关卡。“一带一路”将成为时代给予茶行业成就产业转型,思维创新的突破口,我们全体茶业同仁都应把握时代之势,共造茶文化新的辉煌,延续千年传承。
(兰吉)

旺季来临 酒企弃电商 保线下

据悉,国内八大名酒之一西凤酒日前发文宣布整顿电商市场,要求经销商不得以任何形式、任何价格向电商平台供应西凤酒产品。无独有偶,泸州老窖也在上周针对电商渠道发布通知,称自12月4日起暂停给电商渠道供货。而且上个月“双11”的战场上,白酒企业和电商也进行了激烈的厮杀。在业内人士看来,白酒企业选择在销售旺季之际大举整顿电商渠道,其主要目的是保护产品的价格体系,减少线上渠道的低价冲击,维护经销商利益,以在销售旺季提升业绩。

据了解,陕西西凤酒营销有限公司下发整治电商市场的通知,通知称,自2016年1月1日起,西凤酒经销商不得以任何形式、任何价格向任何电商平台供应西凤酒产品。此外,未取得西凤授权资质且已在电商平台销售产品的,须在2016年1月31日前完成产品下线,否则将视为扰乱市场及跨渠道窜货行为。

在此之前,泸州老窖、茅台和郎酒也争先向电商渠道出手,泸州老窖日前提出严控价格,暂停主产品向电商供货;茅台与郎酒也在“双11”前夕与电商平台暗潮汹涌,甚至祭出“回购”大招阻击电商平台的低价策略。

记者致电陕西西凤酒营销有限公司现代渠道销售部部长肖尧,他表示此举是为了规范电商渠道管理,维护企业价格体系和品牌美誉度。

每年春节都是白酒消费的旺季,酒类经销商都会在年末时期大举囤货。业内人士认为,酒企在旺季来临时对电商渠道“下手”,主要目的是保护产品的价格体系,减少对传统渠道商的冲击,维护经销商利益,力保销售旺季提升业绩。

白酒行业分析师蔡学飞也表示,年底既是压货的高峰期,也将决定下一年经销商的代理权,此时酒企的话语权最强。另外,往年此时都会有部分经销商为了达成年度指标、回笼资金而在电商渠道低价甩货。为了防止经销商高买低卖造成价格混乱,酒企在此时出台政策规范网络渠道管理也很正常。

据了解,泸州老窖已经成立了专门的电商公司;西凤也将推出官方微信购酒平台——西凤酒城,并在明年推出PC端的官方商城;茅台旗下的茅台物联网云商城也进入内部评测阶段。

对此,业内人士指出,酒企加强对现有经销商网络渠道的管理,也是出于对自有电商渠道的维护。

事实上,随着大众消费市场日渐崛起,电商渠道的作用日益凸显,酒企与电商平台从过去对抗,到双方合作融合,趋势难以逆转,随着互联网的飞速发展,酒企和电商平台也将放低姿态走向融合。

1919酒类直供董事长杨陵江认为,从市场的长远发展而言,酒企与电商平台之间的利益博弈是短暂的,未来终将会走向合作共赢。

酒企已经认识到网络渠道的未来价值,已经有酒企与电商平台展开合作,双方打造互联网定制爆款,或是通过线上线下产品的差异化避免渠道价格的博弈,比如洋河在电商平台销售375ml的产品,五粮液在线推出了425ml的产品,试图通过包装规格的差异来规避不同渠道的价格冲突。白酒营销专家晋育峰指出,酒企与电商从过去的完全对立到今天的合作,双方都尝试从品牌发展角度出发,放低姿态寻找整合的路径,重构产业的新规则。

蔡学飞也提出,伴随国内酒类电商平台格局的基本形成,行业资本即酒企逐步介入电商渠道由坐守线下发展到挥军线上渠道,未来也将呈现出由酒企主导的电商自有渠道与现有电商平台竞争的格局。

(刘一博 朱欣悦)

姚景源:消费结构升级影响白酒行业发展

■ 陈俊宏

在近日中国酒类流通协会主办的2015中国酒业流通峰会上,国务院参事室特约研究员姚景源表示,“十三五”是实现全面小康的决胜阶段,要把握住未来五年中国经济发展的阶段性特征,未来5年中国经济增长速度要保持不低于6.5%。“对于中国酒业发展,

中国酒业应该有世界一流的品牌和与文化价值相一致的价格。八项规定之后,高档酒受到冲击,随着小康社会的建设和人均收入的提高,对消费结构升级的追求肯定会影响到酒行业的发展”。

姚景源看来,就目前而言,人口红利已消失。“我一直认为中国经济现在下行的突显的矛盾问题,其实是我们增长方式与结构

问题长时间累积的结果。过去几十年,中国经济增速更多的是依赖出口与投资,出口方面,从80年代算起,过去30余年,中国基本保持在20%以上的增长。但现在中国出口已经降为负增长。为什么出口从过去的20%、30%的增长,降到现在的负增长?有外部原因,但是更多的还是应该找我们内在的原因。”

数据显示,中国的劳动年龄人口,在2013年净减少244万,2014年减少370万。姚景源指出,这意味着现在中国的劳动年龄人口,每年以200、300万的速度在减少。”现在中国的一个状况是,劳动力的成本急剧上涨。全国农民工平均工资在2010年每月为1960元,去年2864元,今年9月份已经上涨到3052元。人口红利已经消失”。
(陈俊宏)

《武夷岩茶冲泡与品鉴方法》福建省地方标准审定会在武夷山举行

近日,由福建省质监局组织的《武夷岩茶冲泡与品鉴方法》福建省地方标准审定会在武夷山举行。

会上,专家组认为,该标准符合制定的相关原则要求,总结了武夷岩茶冲泡与品鉴过程中关键点把控和注意事项,具有一定的

先进性、科学性和可操作。同时还对标准中涉及标准名称、规范性引用文件、术语和定义、流程与要求等方面提出了具体修改意见。专家组建议标准起草组,根据修改意见尽快将标准报送福建省农业部门审查,由质监部门审批发布,在福建省组织实施。

据了解,《武夷岩茶冲泡与品鉴方法》福建省地方标准是全国首个茶叶冲泡与品鉴方面的标准,由福建省质监局批准立项,武夷山市茶叶同业公会、武夷山市市场监督管理局等单位负责起草。该标准的制定实施将进一步指导正确冲泡和品鉴武夷岩茶,对推动武夷岩茶产

业和茶文化传播起到积极作用。
来自福建省农厅、省农科院、国家茶叶质量监督检验中心(福建)、福建省茶叶检验中心、福建省茶叶质量检测站、武夷学院、武夷山市市场监督管理局、武夷山茶叶同业公会等单位的专家和代表参加了审定会。
(山茶)

如何冲出行业寒冬? 白酒行业仍要以质取胜

“我们在去年销售额的基础上实现了11%的增长,白云边已经走出了谷底”,面对白酒行业遭遇寒冬态势,湖北白云边酒业股份有限公司副总经理冉榕军日前表示,在这种情况下,仍要做好市场与产品,以质取胜。

在遭遇了两年多行业寒冬之后,部分酒企业绩实现扭亏为盈,逐步走上复苏之路。以白云边为例,“我们是在2014年进入谷底,目前已实现了复苏,今年将实现销售收入42个

亿,同比增长11%。”冉榕军表示。在行业遭遇寒冬之时,白云边在深思,“是不是我们机制、运作方式、运作思维出现问题,还是团队管理出现问题”,而得出答案是,在不断修正市场行为之时,坚持品牌与质量为重。

“白酒行业的复苏主要与经济增长(发展)同步,也伴随着企业的战略调整,”冉榕军表示,“首先,大力培育以独有的兼香型白酒酿造技术是我们企业核心竞争力;其次,实施

差异化发展战略,与其他白酒品牌错位竞争、错峰发展也是白云边在行业寒冬中谋求发展的关键。”冉榕军说,中国白酒行业经过10多年的高速发展,积聚了太多问题,现在市场遇冷,其实是好事,这让白云边有时间去思考,回归理性,回归市场,回归消费者。作为企业,应该向内用力,老老实实做市场、做产品,夯实自身基础,以质取胜。

据了解,在5年前白酒市场火热的时候,

很多厂家都在盲目提价、增产,白云边则是在品质上下工夫,它在技术层面和品质要求方面都很严格,喝过白云边的人普遍反映饮用后身体舒适度较高。目前,白云边对整个湖北省的腰部价位“吃得比较透”。

据介绍,白云边的核心价格带在百元到300元之间,是湖北白酒企业中产品结构最高的,导致其稳定性很强。“白云边的核心消费是大众消费,不依赖于政商务消费,这让其市场竞争比较健康。”冉榕军说。
(李如胜 冯梓晔)

业绩回暖 白酒行业或进入深度调整期

近期,多家上市白酒企业第三季度财报纷纷出炉,据资料显示,白酒行业18家上市公司中,12家企业实现营业收入和净利润同比增长,即便2014年同期亏损严重的酒鬼酒和水井坊在第三季度也扭亏为盈。目前,处于亏损的上市酒企仅剩皇台酒业。业内分析认为,2015年第三季度,很多白酒企业业绩恢复,一方面是由于行业正在触底;另一方面是由于2014年同期大幅下滑,所以2015年前三季度,大部分出现增长。在白酒行业经过三年的调整后,已呈探底复苏趋势。

白酒企业集体回暖

在全部出炉的18家白酒上市公司中,大部分白酒企业止跌回涨。其中,白酒大佬贵州茅台在营收净利方面依然遥遥领先,持续稳定增长。据其财报显示,前三季度营业收入达231.49亿元,同比增长6.59%;净利润121.27亿元,同比

增长6.6%。与此同时,洋河股份以及老白干酒则实现双位数增长,洋河股份营业收入及净利润分别增长了11.02%和12.01%,达到136.61亿元及44.61亿元;老白干酒则分别增长了22.78%和25.94%,六成上市公司净利润实现增长。值得一提的是,去年同期亏损了1.399亿元的水井坊实现净利润7074.58元。

除了五粮液、山西汾酒、伊力特与沱牌舍得净利润下滑外,截至目前,仅有皇台酒业在前三季度仍处于亏损状态,1至9月,净利润亏损137.34万元,营业收入0.57亿元,与上半年相比,三季度亏损幅度有所下降。此外,该公司预计,2015年净利润将在500万元到1000万元之间。

受中秋等销售旺季影响,第三季度白酒价格也呈现小幅上升。7月,一直被认为是白酒行业价格风向标的53度飞天茅台,价格从1099元升至1199元。8月,五粮液方面公开确认,其52度五粮液出厂价由每瓶609元调整到659

元,价格目前已上涨,实际成交价在680元左右。随后不久,泸州老窖也宣布全面调价。

对于第三季度业绩报表呈现的“回暖”态势,中国酒业协会理事长王延才公开表示,第三季度业绩报表表明行业正处在一个筑底期,行业格局初显,并且酒业内部结构正在深度重构。

行业调整三年,业绩从整体下降到小规模回升,乃至第三季度的大范围提升,说

明白酒行业已经到了筑底向好的阶段。

白酒行业或进入深度调整

2012年白酒行业结束了“黄金十年”,在历经三年销售低迷、减产、降价后,限制“三公”消费对于高端白酒需求的抑制已经见底。2015年开始,白酒业初步出现转机,库存得到控制,商务消费和个人消费一定程度上弥补了三公消费带来的空缺,整个行业呈现出量价齐升的态势。但业内人士表示,白酒行业的调整期远

未结束,大量资本向名优酒企集中,兼并重组将成为新常态。

据数据显示,国内约1.8万家白酒企业,近8000亿元市场份额,有业内人士甚至认为,基于白酒的刚性需求、收入水平提高以及通胀,白酒未来可能是一个万亿的产业。但与此同时,18家上市酒企的比重很小,白酒行业龙头企业茅台五粮液的总体销售加在一起还不到行业的10%。

业内专家称,看一个行业成熟与否,其标志就是要看这个行业的品牌集中度。一个成熟行业或产业,主流的品牌一般不会超过10个,但是掌控着70%的市场份额。据2013年中国酿酒协会的统计,白酒企业前20位的骨干企业,其销售收入基本占全行业的40%之多,产量约占全行业的30%。如此看来,前10位的主流品牌占有的市场份额将更加的低,所以白酒行业目前尚不太成熟,并购或可促使白酒行业渐趋成熟。

此外,今世缘酒业副总经理胡跃吾也坦言,在一个成熟市场上,竞争的最终局面是双雄争霸,在白酒行业竞争加剧的时期,茅台五粮液的地位反而得到巩固。而过去黄金发展期,凭借香型、风格,从营销手段上获取消费的品牌已经败下阵去,所以今世缘也要错位竞争。“我们也在转型,将做中国婚庆产业的整合者、领导者作为战略定位”。(李小娟 高福林)